

“1345”

奋力书写中国式现代化广元篇章的时代求索

广元市以大力实施“1345”发展战略助推高质量发展之观察

一座城市有一座城市的历史使命与发展方位。

迈步全面贯彻党的二十大精神开局之年的2023年,带着如何奋力书写好中国式现代化广元篇章这一时代之问,300万广元儿女在“1345”发展战略的指引下开始了新的出征:

“1”即“一个总体定位”:加快建设川陕甘结合部现代化中心城市;

“3”是加速推进“三个转变”:加速推进通道优势向经济优势转变、资源优势向产业优势转变、环境优势向竞争优势转变;

“4”是深入开展“四大行动”:深入开展产业集聚提速行动、城市能级提升行动、民生保障提质行动、干部争先提能行动;

“5”是聚力实现“五项目标”:打造中国绿色铝都、建设大蜀道国际文化旅游目的地和康养度假胜地、建设脱贫地区特色产业高质量发展引领区、打造全国性综合交通枢纽和成渝地区北向重要门户枢纽、建设践行绿水青山就是金山银山理念典范城市。

“以这一发展战略统揽广元现代化建设的重大部署,既符合中国式现代化内涵要求,省委现代化建设‘总抓手’战略部署,又遵循区域经济发展规律,契合广元新时代新特征。”就此,广元市委书记何树平如是认为。

使命呼唤担当,蓝图鼓舞人心,奋斗铸就辉煌。盛夏时节,当“行进涪江·川渝九地高质量发展媒体调研行”联合采访组一行前往广元采访时,深深地被这片红色热土所迸发的那一股子“不服输、敢争先”的激情与状态、韧劲与拼劲所感动!



行进涪江联合采访报道组成员 广元日报全媒体记者 兰宜谦 合川区融媒体中心记者 陈钰玲 广元日报供图

关键词一:破局开路 推进“通道优势”向“经济优势”转变

施建设加快建设,广元公、铁、水、空、管五种交通运输方式齐备,交通格局立体化加速推进。

在击鼓奋进中,今年以来,摆坝坝嘉陵江大桥顺利合龙,S411线苍溪县至歧坪段公路等8个项目开工,39个国省干线工程加快建设,成功创建“四好农村路”省级示范市,四川“北大门”交通地位得到巩固提升,城乡区域交通协调发展达到新高度。

就此,广元积极打造“一港三园多中心”现代物流枢纽体系,高标准建设广元国际铁路港等重点项目,建成投运多式联运综合服务平台(一期)工程、动货线工程、铁路综合物流基地、海关监管作业场所,极大地提升集疏运能力和综合运营效益。

何以进一步地变“流量”为“留量”,把这一“通道优势”转变为“发展优势”与“经济势能”?这无疑需要构筑一个大开放大合作的发展格局,将诸多多个优势叠加成更强的综合发展优势。今年1月3日,广元一季度重大项目开工仪式在广汇物流四川广元煤炭储备基地举行。据介绍,该基地总投资55亿元,建成后,煤炭、铝锭等大宗生产物资通过铁路从新疆运至广元,再运往川渝其他地区。这是广元创建国家物流枢纽承载城市,高标准规划建设广元国际铁路港的重要成果。除该基地外,广元还正有力推进广元国际铁路物流园、广元(中欧)国际木材物流园、传化公路港、西南煤炭调拨储运中心等项目建设。

“拓通道、建园区、育产业、强支撑”,广元破局开路、四向发力;在南向,广元积极融入成渝地区双城经济圈建设,加快建设成渝地区能源和粮食安全保障基地,对接西部陆海新通道,加大与粤港澳大湾区交流合作;在向东,广元积极拓展杭广东西部协作和浙广交流合作,主动融入长江经济带发展;在北向,广元积极对接京津冀、环渤海等发达地区,积极参与中蒙俄经济走廊建设;在西向,广元加快与丝绸之路经济带沿线城市对接合作,常态化开展中欧、中老班列,不断开拓中亚、中东和欧洲市场,正加快形成通江达海、连接南北、控带西部、融入亚欧的全国性交通枢纽。

关键词二:厚积薄发 助力“资源优势”向“产业优势”转变

洲、中东等地的汽车市场。

这定将是广元加速打造千亿铝基新材料产业集群的一个极具历史意义的时刻:4月27日,中国西部(广元)铝锭贸易中心、广元铝基新材料产业技术研究院挂牌暨铝产业投资合作签约仪式举行,14个产业项目携123.17亿元总投资落子布局。如今,广元已成为铝基新材料产业发展的新热土、新高地,是全国高性能工业铝材知名品牌创建示范区、四川省唯一铝基新材料产业发展基地市。

发展铝基新材料产业,离不开能源保障。记者了解到,目前,广元全市清洁能源总装机容量303万千瓦,在建燃机发电项目140万千瓦,在建和规划建设风电项目431万千瓦、水风光互补项目178万千瓦。

瓦。除此之外,广元矿产和能源资源丰富,已探明可用于工业的矿产有30多种,天然气初步探明储量超过7000亿立方米,石英砂探明储量超3亿吨,天然沥青储量超1100万吨。

实干是最朴实的方法论。在“资源大市”向“产业强市”的跨越之中,广元充分发挥重点产业专班作用,加大绿色家居、食品饮料、清洁能源化工、硅基新材料产业项目谋划和招商引资力度,推动资源就地精深加工,大宗资源聚集和资源循环利用,实现基础原材料向终端产品蜕变,高水平打造中国绿色铝都、中国西部(广元)绿色家居产业城、中国绿色食品工业名城和成渝地区北部能源战略安全基地。

昭化区卫子镇新农村王家贡米现代农业产业园,农业现代化气息扑面而来……在“城乡统筹兼顾,工农协调发展”的策略中,广元坚决扛稳保障粮食安全的重大政治责任。

特别是在今年以来,广元立足资源禀赋,聚力打造茶叶、猕猴桃、核桃、肉牛羊、土鸡五个百亿级产业集群,充分利用绿色食品、有机农产品、地理标志农产品资源,大力发展优质粮油、特色经作和生态养殖,加快建设国家现代粮油园区和国家现代粮食物流示范园区,持续擦亮广元农业“金字招牌”,加快建设脱贫地区特色产业高质量发展引领区,为建设新时代更高水平“天府粮仓”贡献广元力量。

关键词三:华丽嬗变 加速“环境优势”向“竞争优势”转变

从雄奇险峻的剑门关,到绿荫葱葱的翠云廊;从神奇灵秀的唐家河,到历史悠久的昭化古城;从城市夜景的五彩缤纷,到景城一体的自然融合……广元的美景随着四季更迭而变幻,八方来客将它映入眼中,揉成丝丝眷恋与恋恋乡愁。

变“资源”为“资本”,变“风景”为“钱景”。6月2日,以“大美广元·邀您来宿”为主题的2023年广元市民宿投资推介会在成都举行,因其历史人文底蕴深厚,旅游和自然资源富集,更有璀璨的红色基因代代相传,旅游住宿业发展前景被广泛看好。

然而,不止于此的是,广元还在全市深入挖掘生态、文化、历史等优势资源,用活乡野、乡风、乡情,打造一批酒店、民

宿、创客基地等乡村旅游新业态,绘就了“农文旅”融合的“诗与远方”。有“中国十大避暑名山”“天然氧吧”之美称的曾家山,除了异常火爆的“避暑游”,还大力发展“冰雪游”,康养旅游品牌影响力全面提升。

与此同时,广元还积极研究推进“四季游广元”“坐高铁游广元”“游大美蜀道、品广元好茶”等品牌宣传培育,推动本地文化、生态环境与富民产业相融合。背诵《蜀道难》奖游剑门关活动火爆出圈,昭化古城开演《霞光春秋》,明月峡景区开展《梦回三国》主题演绎活动,曾家山举办国粹技艺鉴赏,吸引游客“沉浸式”消费,让绿水青山焕发人文的鲜活与灵动。

就在这样一个“干字当头、效字以求”中,记者获悉,仅在今年“五一”假期,广元全市共接待游客265.58万人次,按可比口径恢复至2019年同期的125.10%;旅游消费总额12.79亿元,按可比口径恢复至2019年同期的361.30%。越来越多游客感受到这座城市持续提升的“颜值”和日益增加的“魅力”。也就在这一奋力将旅游业做成广元最靓丽名片的豪情中,广元正朝着建设大蜀道国际文化旅游目的地和康养度假胜地加速迈进。

壮阔征程看开局,中流击水看起势。锚定“1345”发展战略,在新征程上奋力书写中国式现代化新篇章的广元,正以“跳跃起来摸高、奔跑起来干事”的激情与状态砥砺前行!

充分依托“北铝南铝”交汇地、全省铝基新材料产业唯一基地市优势,坚持“绿色化、低碳化、高端化、链条化”的发展路径,打造千亿级铝基新材料产业集群——

目标1000亿! 打造中国绿色铝都的广元雄心

今年2月,工业和信息化部公布2022年度重点用能行业能效“领跑者”企业名单,广元林丰铝电有限公司成为全国电解铝行业唯一入选企业;

3月29日,总投资20亿元的剑阁县年产50万吨绿色循环再生铝综合利用及精深加工项目签约;

4月27日,中国西部(广元)铝锭贸易中心、广元铝基新材料产业技术研究院(以下简称“一心一院”)正式成立……

今年以来,广元铝基产业发展捷报频传,这不仅对省内国内铝业影响深远,同时对于广元建设中国绿色铝都、打造1000亿级产业集群极具里程碑意义。

行进涪江联合采访报道组成员 广元日报全媒体记者 刘怀英 合川区融媒体中心记者 陈钰玲

锻造优势:发力铝基产业新高地

广元是“南铝北铝”交汇之地,有着30余年铝产业发展史,已形成电解铝产能61.5万吨、再生铝120万吨、铝加工能力100万吨的规模。

6月30日,记者在广元安驭铝合金车轮有限公司看到,工人从780摄氏度的取水炉里舀起一桶铝液,浇铸在模型上,再经过毛坯成型、机械加工、打磨等工序,一个个锃亮的铝合金轮毂便“诞生”了。据介绍,现在每天生产毛坯轮毂能达到1800至2000只。

这,仅是广元推动铝基材料产业高质量发展的一个缩影。一个产业的集聚,需要很多客观因素。只有政策支持、能源保障、成本优势、营商环境、市场需求等因素的叠加,才能让产业在短时期内形成集聚效应。

在政策支持上,国家支持铝基新材料产业向西部清洁能源优势地区集聚,广元被列入全国高性能工业铝材知名品牌创建示范区,也被列为全省唯一铝基新材料产业发展基地市等。

在能源保障上,广元清洁能源开发潜力巨大,目前全市清洁能源总装机容量303万千瓦,未来几

年全市电力总装机有望超过1000万千瓦。

在物流成本上,广元是“一带一路”重要节点城市,已常态化开行中欧、西部陆海新通道海铁联运等国际班列……

正是这些独特竞争力的优势,中孚实业等行业龙头企业纷纷来广元布局项目……广元这块铝基新材料产业发展的新热土磁性日渐彰显。

绿色变革:追求发展与环保双赢

“没想到这里的车间是如此的现代化!”“过去进入电解铝车间,跟别人说话是扯起嗓子喊,没想到现在的电解铝车间是如此安静……”

诚然,在传统观念中,铝产业总是与高耗能、高污染联系在一起。当铝产业与孜孜以求践行“两山”理念的广元相遇,能否实现与“污染”的绝缘?记者在广元中孚铝业公司车间找到了答案。

作为产业转移项目,广元中孚在转移过程中,始终将绿色发展作为底线,将转型升级作为“高线”。该公司一期林丰绿色铝材项目于2019年11月29日建成投产,在项目名称中就冠以了“绿色”二字。之所以被称为“绿色”,是因为该项目通过

技术升级,相关污染物降至最低。

以二氧化硫为例,国家排放标准为100毫克/立方米,四川省为35毫克/立方米,而广元中孚可实现20毫克/立方米排放,远低于国家和全省标准。

由于项目采用全水电生产,按年用电量34亿千瓦时计算,每年较火电生产节约标准煤42万吨,减少碳排放92万吨,从根本上实现了绿色环保。

如今,林丰铝电和中孚铝材能耗水平已接近国家2025年电解铝行业标杆水平,排放量是国家《铝工业污染物排放标准》的十分之一,被工业和信息化部评为全国电解铝行业唯一重点用能行业能效“领跑者”企业,被科技部列为全国铝行业节能减排示范基地。

集群发展:在链式招商中强动能

在金属材料家族成员中,铝作为一种轻量化的金属材料被广泛应用,建筑、家电……全国现有124个产业中,与铝相关的就有113个。

2021年以来,在国内奔跑的汽车大军中,有超20万只轮毂印上“广元名片”。同时,奔行在东南亚、中东等地区的汽车中,有超20万只轮毂来自

“广元造”。

2022年11月8日,在珠海举行的第十四届中国航展上,1:1中国空间站组合体展示舱赚足了眼球。这是中国空间站工程首次在航展上亮相,而这个展示舱正是全铝制造的“广元造”。

近年来,广元以绿色水电铝、绿色循环再生铝为基础原料,突出发展汽车轻量化、高端铝箔、轨道交通、航空航天、军工用铝和新基建等新领域高端铝材和铝制终端产品,打造高端化产业链。

从广元走向世界,广元铝声名鹊起。去年以来,广元按照“原材料就地配套、铝水就地转化、产业链多次延伸、产业集群发展”思路,依托原铝生产企业,聚焦高端铝型材等8条产业链18条细分链瞄准行业标杆企业,开展“补链式”招商,引进实美科技年产10万吨绿色循环再生铝项目等企业近20家。企业相互依托,链条环环相扣,产业持续壮大。

按照广元千亿级产业发展路径和《产业链规划培育图》,到2025年,广元将建成西部地区重要的铝基材料产业基地,成渝地区铝产业协作配套基地!